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Atelier sur les stratégies de développement durable et le tourisme
21 avril 2010

9:30-17:45

Salle CC6, Centre de conférence de l’OECD, Paris
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OBJECTIFS
1 MACROBUTTON NUMBERING .

Cet atelier, organisé en étroite collaboration avec le Comité du Tourisme et la Réunion Annuelle d’Experts du Développement Durable (RAEDD) de l’OCDE examinera :

· les approches et méthodologies envisageables pour le développement et l'intégration des stratégies et politiques liées au « tourisme durable »; 

· l'intégration des stratégies et politiques de tourisme durable dans les stratégies nationales et régionales de développement durable; et

· la cohérence et la coordination entre les différents niveaux territoriaux, les entreprises, les organisations non-gouvernementales, et la société civile.

2 MACROBUTTON NUMBERING .

Cet atelier analysera comment des stratégies de tourisme durable peuvent contribuer au développement durable du secteur et à la transformation de l'économie verte aux niveaux national et local.
CONTEXTE

3 MACROBUTTON NUMBERING .

La Commission du développement durable (CDD) des Nations Unies recommande régulièrement la prise en compte des stratégies nationales de développement durable pour élaborer des stratégies sectorielles. 

4 MACROBUTTON NUMBERING .

La question de cette articulation est d'autant plus actuelle que le cycle  2010/2011 de la CDD  portera sur la question des modes de production et de consommation durables, notamment dans le domaine du tourisme, et formulera un « cadre décennal de programmes en faveur de la consommation et de la production durables (10YFP) » sur la base des réflexions menées au niveau régional et au sein des groupes de travail internationaux (GTI) du processus de Marrakech.

5 MACROBUTTON NUMBERING .

L'un de ces GTI porte précisément sur le « développement du tourisme durable » (GTI/DTD). La France préside ce groupe depuis 2006. L’OCDE en est membre, au même titre que d’autres organisations internationales [PNUE, OMT (Organisation mondiale du tourisme), UNESCO, CNUCED, ONUDI, Banque Mondiale]. Dix-huit pays y participent également, dont certains sont membres de l’OCDE (Allemagne, Australie, Norvège et Nouvelle Zélande), ainsi que des organisations non gouvernementales (ONG). 

6 MACROBUTTON NUMBERING .

Ce groupe a élaboré des lignes directrices et des critères pour le tourisme durable. Lors de la 5ème réunion du GTI/DTD, tenue à Marrakech en avril 2009, des recommandations politiques ont été adoptées, recommandations politiques destinées à la CDD. Ces recommandations ont notamment  pour vocation de servir de base à l’élaboration de stratégies de tourisme durable. 

7 MACROBUTTON NUMBERING .

Par ailleurs, l'Union Européenne a adopté une stratégie de développement durable en 2006. La France termine une nouvelle Stratégie Nationale du Développement durable (SNDD) et qui, plus que la précédente, aura vocation à être déclinée de manière sectorielle. 

8 MACROBUTTON NUMBERING .

Les pays membres de l’OCDE et d’une manière plus générale les participants au séminaire pourraient contribuer à cette réflexion visant à inscrire les stratégies tourisme dans le contexte plus global des stratégies nationales de développement durable au cours de l'atelier proposé.

CARACTERISTIQUES DU TOURISME

Le tourisme est transversal

9 MACROBUTTON NUMBERING .

Le tourisme est transversal, se caractérise par une imbrication de ses aspects économiques, environnementaux et sociaux et a un lien avec tous les défis clefs de la stratégie européenne de développement durable (changement climatique et énergie propre, transport durable, consommation et production durables, conservation et gestion des ressources naturelles, santé publique, inclusion sociale, démographie et migration, pauvreté dans le monde et défis en matière de développement durable). Ceci met en évidence le besoin de l'intégration des politiques sectorielles dans la politique globale de développement durable.
Le tourisme n'est pas spontanément durable 

10 MACROBUTTON NUMBERING .

Le tourisme se caractérise par une dynamique très forte, qui peut mettre rapidement en cause des équilibres parfois fragiles, et oblige à se préoccuper de l'avenir. L’OMT prévoit un  un accroissement très significatif des flux touristiques d’ici à 2020. Cet accroissement, s'il  génère de fortes retombées économiques pour les opérateurs touristiques ainsi que pour les territoires d’accueil, peut cependant avoir des conséquences néfastes pour l’environnement local, en particulier une pression accrue sur les milieux naturels et les espaces fragiles, et dans certaines zones, des conflits d’usage pour l’utilisation des ressources en eau ou des ressources énergétiques avec les populations locales. De même, une fréquentation touristique trop importante peut constituer une menace pour la préservation des patrimoines culturels. Enfin, le tourisme peut avoir des conséquences importantes sur les équilibres sociaux préexistants.

11 MACROBUTTON NUMBERING .

Au niveau mondial, l’augmentation des flux touristiques, dans leur mode actuel, peut s’avérer peu compatible avec les différents axes de la politique de lutte contre l’émission de gaz à effet de serre, en particulier si l'on songe aux transports associés à ces flux. Le secteur du tourisme peut par ailleurs lui-même être victime du changement climatique. 

Le tourisme s'aborde à de multiples échelles

12 MACROBUTTON NUMBERING .

Enfin, le tourisme est une activité, qui s'aborde à de multiples échelles, du local au mondial, et pose des questions d'articulation de gouvernance. 

13 MACROBUTTON NUMBERING .

Face à ces constats, la mise en œuvre d’une politique visant à rendre le secteur du tourisme plus durable est cruciale. Cette démarche peut concilier le développement d’une activité touristique génératrice de revenus et d’emplois et en même temps protéger les ressources naturelles et culturelles ainsi que les écosystèmes fragiles pour les générations futures.
14 MACROBUTTON NUMBERING .

Une stratégie de tourisme durable doit concerner l’ensemble  de l’activité touristique et pas seulement quelques segments de marché ou quelques niches. Elle  doit  être cohérente avec une stratégie nationale de développement durable. L’élaboration de cette stratégie sectorielle permettra de définir des objectifs et des programmes d’actions nécessaires pour viser la durabilité du tourisme en coordination avec les autres politiques (par exemple, aménagement du territoire, infrastructures, responsabilité sociale). Elle devra être assortie d’indicateurs pour mesurer les progrès accomplis.

15 MACROBUTTON NUMBERING .

Loin d’entraver le développement du tourisme, une telle politique constitue une condition essentielle de sa croissance à long terme.

16 MACROBUTTON NUMBERING .

Le tourisme durable, de par sa nature transversale mais aussi structurante pour les territoires, est l'un secteur qui permet le mieux d’illustrer la prise en compte du développement durable dans les politiques publiques, avec l’opportunité d’afficher une certaine exemplarité.

17 MACROBUTTON NUMBERING .

L'atelier qui aura lieu le 21 avril 2010 au Centre de conférences de l'OCDE sera organisé en mettant l’accent le matin sur les enjeux auxquels est confronté le développement du tourisme durable, et en discutant l’après midi les premières réponses qui ont pu être apportées à ces défis sous forme de stratégies sectorielles nationales ou locales. Des représentants d’entreprises privées seront appelés en fin de matinée à exprimer leur point de vue sur ces démarches.

PROJET D'ORDRE DU JOUR DE L'ATELIER

	OUVERTURE DE L'ATELIER

	9h30-9h40
	M. Sergio ARZENI

Directeur

Centre de l'entrepreneuriat, les PME et le développement local (CFE) de l'OCDE

Confronté à des défis importants (changement climatique, préservation des ressources, cohésion sociale), le tourisme pour contribuer à une croissance durable doit se doter de stratégies cohérentes avec les stratégies nationales de développement durable. L’atelier explorera ces questions aux niveaux national et local. Il s’inscrit dans le travail de l’OCDE portant à la fois sur le développement durable, le tourisme et la croissance verte.

	TROIS DEFIS MAJEURS POUR UN TOURISME DURABLE

	- chaque exposé sera suivi d'une discussion -

	CHANGEMENT CLIMATIQUE

	9h40-10h10
	M. Stephan GÖSSLING

Professeur

Université de Lund (Suède) 
Tourisme et changement climatique : le tourisme est concerné à la fois par les politiques d’atténuation, nécessaires pour limiter les émissions de gaz à effet de serre auxquelles les transports contribuent de manière importante, et par les politiques d’adaptation dues au réchauffement et à ses conséquences. Comment peut-il s’inscrire dans ces politiques ?

	PRESERVATION DES RESSOURCES

	10h10-10h40
	M. Hervé BARRÉ
Programme culture, tourisme et développement

Division des expressions culturelles et des industries créatives

Secteur de la Culture

Organisation des Nations Unies pour l’Education, la Science et la Culture (UNESCO)
Tourisme et préservation des ressources : les ressources culturelles et naturelles sont souvent à l’origine de l’intérêt touristique d’une région, mais sont potentiellement menacées par une trop grande fréquentation touristique. Comment les gérer de manière durable ?

	COHESION SOCIALE

	10h40-11h10
	M. Jean-Marc MIGNON

Vice-président 

Bureau International du Tourisme Social
Le tourisme est confronté à deux défis en matière de cohésion sociale : comment d’une part assurer une cohabitation harmonieuse entre populations touristiques et populations locales ? Comment d’autre part permettre à des personnes à des personnes à faible revenu d’accéder au tourisme ?

	11h10-11h25
	Pause café


	LE TOURISME, ELEMENT D’UNE CROISSANCE VERTE DURABLE ?
POINT DE VUE DE PROFESSIONNELS

	11h30-12h20
	Mme Patricia CORTIJO

Responsable environnement

Société ACCOR 
M. Tom SELÄNNIEMI 
Conseiller principal
Tour Operators Initiative (TOI)
Le tourisme peut-il contribuer à une croissance verte durable ? Quel est le rôle des opérateurs privés pour favoriser cette évolution ? Qu’attendent les opérateurs privés des pouvoirs publics dans ce domaine ? Une réflexion nationale stratégique sur le tourisme durable est-elle un bon outil pour y parvenir ?

	12h20-12h45
	Discussion générale

	LES ENSEIGNEMENTS DU GROUPE DE TRAVAIL INTERNATIONAL SUR LE TOURISME DURABLE

	14h30-15h00
	M. Christian BRODHAG

Président 

Groupe de travail international sur le tourisme durable

Dans le cadre du Processus de Marrakech, un groupe de travail international sur le tourisme durable s’est réuni depuis 2006. Ce groupe a élaboré des lignes directrices et des critères pour le tourisme durable et adopté des recommandations politiques. Ces recommandations ont notamment pour vocation de servir de base à l’élaboration de stratégies de tourisme durable. Une initiative de partenariat des Nations Unies est en train d'être mise en place pour pérenniser un lieu d'échange, de coordination et de mobilisation sur ce thème.

	EXEMPLES DE STRATEGIES DE TOURISME DURABLE : 
DU NATIONAL AU LOCAL 

	15h00-15h30
	Mme Karin HILLER

Ministère autrichien de l’agriculture, des forêts, de l’environnement et de la gestion de l’eau
Stratégie autrichienne pour rendre les événements importants plus compatibles avec le respect de l’environnement et les préparer avec des logiques de développement durable. L’application de cette stratégie sera illustrée au travers de quelques événements, notamment la coupe d’Europe de football 2008. 

	15h30-16h00
	M. Michel RICARD

Haut fonctionnaire pour le développement durable
Ministère de la culture et de la communication, France
Les rapports tourisme/culture et l'inscription d'un chapitre « tourisme culturel et développement durable » dans la stratégie ministérielle française. Trois exemples seront présentés : i) les territoires et le tourisme culturel - les villes et pays d'art et d'histoire; ii) les grands sites et les monuments historiques  -  une stratégie de développement durable; iii) coopérations internationales - patrimoine mondial UNESCO/labels européens.

	16h00-16h15
	Pause café

	16h15-16h45
	Mme Brigitta PAPASTAVROU
Présidente et PDG d'ELAGRO 

Agence hellénique pour le développement du tourisme durable 

Application de la stratégie grecque pour un tourisme durable à l’île de Samos, mise en œuvre par ELAGRO, agence pour le développement du tourisme durable en Grèce.

	16h45-17h15
	Mme Margarita NÁJERA
Commissaire du Gouvernement espagnol pour la reconversion de la Platja de Palma (plage de Palma) et Directrice du groupe d'entreprises chargé de l'aménagement urbain pour le développement et l'embellissement de la Platja de Palma (plage de Palma).

Le projet du gouvernement espagnol pour la reconversion et la revalorisation de la Platja de Palma (Plage de Palma) à travers la mise en œuvre de sept stratégies liées au territoire, au positionnement marketing, aux conditions de vie des résidents et des travailleurs, au développement durable et au changement climatique, à l’utilisation des nouvelles technologies et à la gouvernance.

	SESSION DE CLÔTURE

	17h15-17h45
	Cette séance commencera par une synthèse de la séance précédente suivie par un bref débat avec l'audience. 
Mme Isabel HILL 
Présidente du Comité du Tourisme et 
Sous-Directeur 
Bureau des industries du voyage et du tourisme
Ministère du Commerce des Etats-Unis
Mme Catherine LARRIEU

Chef de la Délégation au développement durable

Ministère de l’écologie, de l énergie, du développement durable et de la mer

France
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